

• 教育研究 •

疫情期间网络学习新冠肺炎知识浅析

段 琼

云南省红河州中医院 云南红河 654399

[摘要] 疫情期间，通过网络学习疫情知识，指导医学生们掌握疫情动态，保护自己，指导病人防疫新冠具有重大意义。

[关键词] 新冠肺炎；医学生网络学习；保护自己；防止染病；指导病人

[中图分类号] R-4 [文献标识码] A [文章编号] 2095-7165 (2020) 10-115-02

《新冠肺炎》是 2019 年 12 月底，首发在湖北省武汉市部分医院不明原因的肺炎病例，由新型冠状病毒感染引起的传染性疾病，简称新冠肺炎^[1]。随着疫情的发展迅速，我国感染的病例波及 31 个省市地区，纳入《中华人民共和国传染病防治法》规定，按甲类传染病管理的乙类传染病^[2]。为了更好的防控此次疫情，减少和降低疾病的传播率，加强对疾病的早防控、早发现、早诊治，提高救治能力，减少感染，我科教研室进行的动态追踪和跟随实事，从最初同济专家组制定的《新型冠状病毒肺炎诊疗快速指南（第一版）》一直跟随至第八版，我们都不断的在学习，通过网络学习疫情知识，指导医学生们掌握疫情动态，保护自己，让病人居家防疫具有重大意义。

一、疫情非常时期网络讲课背景

2019 年末至 2020 年初，全国疫情爆发，疫情来势汹汹，防控形势严峻。疫情爆发后，全国人民安心居家，做好防护。随着新冠肺炎确诊病例上升，医疗界以钟南山为首的教授，积极亲临疫情现场，指挥医护人员进行救治工作，党中央号召地方政府全力控制疫情，全国人民支援武汉抗疫。党、医、民同心，到目前已经初步打赢了疫情防控狙击战，让全世界看到了中国的崛起，强大的防控能力。医学生的医学任务不允许懒惰、懈怠。科技、网络发展迅猛，为我们提供了丰富的教学及可学资源，在资讯爆炸的互联网时代，我们的学习方法需要转变，教师、教材、网络资源都是我们可利用的丰富的教学资源，能使我们的学习效率不断提高。利用先进的科技设备，通过教学网络课程，让我们医生更能及时学习到新的知识，能指导如有心衰、高血压基础病的患者居家管理。

二、知识学无止境

知识是学无止境的，学医的医学生更需要学习，借助一些先进手段知识途径来得更快，更全面^[3]。学医的人一般比别人要付出更多的时间、精力去学习，记得念大学时，其它专业的学生上大学是轻松愉快的，只有医学生是拼命阅读、拼命查资料、拼命背书、拼命学习，医学生的书籍堆积起来是其它专业学生的两倍甚至三倍，学医是注定终生学习的过程，曾有人以“劝人学医，天打雷劈”来调侃学医的艰辛。因为你不学习，注定你将落后，意味着你为病人看病就少了底气^[4-5]。人生苦短，时间有限，学医必须坚持学习不变，尽管在新冠肺炎疫情泛滥的今天，医生们更要坚持学习。学习新知识当然是先进的网络课程来得更快、更及时。

三、学习新冠肺炎知识不断更新的主要内容

由于疫情突发，许多学生回家过年，未及时到达岗位，期间同学们被隔离在家中进行网络通讯学习。对新发新冠肺炎知识的学习，医学生不仅要自己学会保护自己，而且需要指导居家病人，防止自身染病，故我科开展了网络学习，在微信群中我们根据国家最新发布新冠肺炎知识动态不停组织学习，从新冠肺炎诊疗指南发布快速（第一版）一直跟随着动态不断更新至第八版，从月初开始直至 3 月初，医学生们大部分居家隔离，我们通过网络进

行了新冠肺炎知识要点讲解：

(一) 下面是医学生新冠肺炎知识动态更新的主要简洁内容学习

1、首先，第一版从同济专家组制定的《新型冠状病毒肺炎诊疗快速指南》学习了病原学特点，临床表现为急性上呼吸道感染症状，发热为主，合并干咳、乏力、呼吸不畅。重的急性呼吸窘迫综合征、脓毒血症、休克、难治性酸中毒及凝血功能异常。血细胞异常、心肌酶异常，炎症指标异常，炎性细胞因子正常或稍高，D 二聚体升高。肺部可见多发小斑片影、间质改变、多发磨玻璃影、实变等，无特异性抗病毒药物。预防措施手卫生，个人防护，避免接触患者体液、分泌物及破溃处，防针刺、切割伤；医疗废物处置、清洁设备、消毒，注意环境清洁。

2、第二版中，56°C 30 分钟、乙醚、75% 的乙醇、含氯消毒剂、过氧乙酸和氯仿等均能灭活病毒。第三版加入中医特色治疗，属中医“疫病”范畴，与湿、热、毒、瘀有关；进行辨证论治（不做预防用）分为：1) 湿邪郁肺，推荐：麻杏薏甘汤、升降散、达原饮方化湿解毒，透邪宣肺。2) 邪热壅肺，推荐：银翘散、麻杏石甘汤清热解毒，宣肺透邪。3) 邪毒闭肺，推荐：宣白承气汤、黄连解毒汤、解毒活血汤宣肺解毒，通腑泻热。4) 内闭外脱，推荐：四逆加人参汤、安宫牛黄丸、紫雪散开闭固脱，解毒救逆。

3、学习第四版时，同学们大部分归院，需单间隔离三天，测量体温无发热后进行的回岗上班，岗前行新冠肺炎知识的面授培训，注意呼吸道隔离，带口罩，勤洗手，窗通风，注意自身防护同时，指导居家患者进行自我防护及基础病治疗。继续网络学习新冠肺炎第四版与第三版比较，患新冠肺炎基础病多的老年人死亡多见。第四版增加检测核酸的方法，明确了新冠肺炎的传染源，传播途径，易感人群，聚集性可发病。部分患者需心理治疗。第五版、第六版、第七版均有不同的更新学习，如气溶胶和消化道传播暂不明确，医务工作者通道应设置缓冲区，戴手套不能代替手卫生，解除隔离标准改为出院标准等等。

5、目前新的第八版，提到潜伏期有传染性，病后 5 天内传染性较强，有栓塞时可按指南抗凝治疗。行早期康复介入，开展康复训练和干预，尽可能恢复体能、体质和免疫能力等。新冠肺炎知识不断更新至第八版后，医学生们拓宽了视野，思维变得敏捷，不仅自己掌握了新冠肺炎的传染源、传播途径、防护措施，还为来就诊的患者讲解疫情知识，掌握疫情动态。医学生们亲自参加我院抗疫实战防控，参加名中医严继林、孟如教授，根据辨病开防流感的中药方抓药，对新冠肺炎的防控及知识得到有效全面的学习掌握。

(二) 疫情期间新冠肺炎的学习形式

知晓病因、流行病学，懂得自我防护，指导病人预防新冠肺炎，守护病人健康势在必行，是医院、地区、全国甚至全球趋势。如果疫情期间一旦感染新冠肺炎，传播范围快、广、大，面对我们滇东南地区薄弱的医疗设施，病情凶险，死亡率会增高，预后较差。所以疫情期间医学生自我管理同时指导患者进行自我管理尤其重

要。目前疫情趋势下：1) 我国新冠肺炎取得初步胜利；2) 我国多省市地区流行趋势缓慢，确诊病例下降；3) 除我国外的全球病例仍在大规模流行，输入病例时有发生，不能松懈防控；4) 国内大部分地区恢复较好，生产、生活、工作、学生学习均得到改善，但是预防新冠肺炎仍不能松懈。5) 医学生们从自身做起，熟练掌握新冠肺炎病毒流行病学特点、传染源、传播途径、预防，指导患者做好防护是非常必要时的。

(三) 作为新一代医学生，学习汹涌而来的传染病新冠肺炎知识的必要性。

尽管疫情基本控制住，但存在一些隐形患者，在你我他都不知道的情况下成了传染源，为了避免接触传染源，指导患者尽量居家，无特殊情况及要求，今年少旅游，勤洗手，家中通风开窗，避免人多聚会。指导有基础病、体质弱的患者，了解自身病情，积极参与决策，鼓励患者自我管理，如果有慢性心衰疾病的患者，自己应该备有 1) 自动血压仪一台 2) 自动血氧饱和度一台 3) 体温计一支 4) 体重计一台。咨询医师 1) 根据尿量和体重变化，调整利尿剂量。监测血压和心率，调整内分泌拮抗剂剂量。根据病情变化，增减治疗药物和对症药物剂量，减少外出，在家中也能享受医师指导治疗。

四、掌握新冠肺炎知识，利用我院优势进行中西结合防控

以西医为基础，多居家、少出门、少聚会，出门时戴口罩、勤洗手，结合中医知识，不偏西中，中西结合，全面、多层次进行新冠肺炎防控，提出自己观点，引导医学生思考、深入学习。通过学习中药国粹，知晓中药优势，利用中西合璧预防新冠肺炎，结合当地气候、环境因素、人民的生活饮食习惯，就如我们地处滇东南地区，天气燥热，喜食香燥之品，我院名中医制定的防流感方子：桑叶、连翘、芦根、金银花、薄荷、五味子、羌活、陈皮、苏叶、桔梗、甘草等药方组成，口服中医药预防流感、增强体质，指导居家患者防疫起到一定作用，大部分人服后无论从心理、身体上得到了满足，具有一定疗效。中西医结合的教学理念，拓宽

(上接第 113 页)

宫颈癌各 1 例。

3 讨论

宫颈癌是女性常见的恶性肿瘤疾病，其发生和发展是一个长期慢性的病理过程。早期宫颈癌筛查是预防宫颈癌的重要手段，通过早期发现宫颈癌前病变，并采取有效的干预措施，对降低宫颈癌发生率有重要意义。细胞学检查是宫颈癌筛查的首要手段，阴道镜检查是宫颈癌筛查的重要手段，能发现肉眼不能识别的宫颈病变，同时能指导活检，提高早期宫颈癌及 CIN 检出率，适用于低级别上皮内瘤变、高级别上皮内瘤变患者的检查^[3]；HPV 检测也是宫颈癌筛查的常用手段，细胞学、阴道镜检查，HPV 检测结果综合评定是否进一步行病理检查；组织病理学检查被认为是宫颈癌筛查的金标准。

本文分析结果 2019 年细胞异常的患者做阴道镜检查的同时常规行 HPV 检测，116 例细胞异常者中有 80 人行 HPV 检测，阳性 24 例（27.27%），其中 HPV16 型 (+) 10 例；HPV18 型 (+) 1 例；HPV58 型 (+) 6 例；其他高危型 10 例；无低危型。116 例细胞异常的患者均进行阴道镜检查，低度病变 17 例，高度病变 5 例。在 17 例阴道镜检查低度病变中，病理检查阴性 7 例；CINI 3

学生们的视野，通过实际平台交流，解答、解惑，让学生们不忘中医国粹精华，发挥中医优势，对新冠防控意义深远重大。

五、医学是一门终身学习的过程，新冠肺炎时期，抗疫同时不忘学习总结

疫情期间，疫情病毒大量吞噬着人类的健康，学习知识变得异常艰辛，教师通过网络平台指导医学生学习新知识，医学生指导患者自我防护，取得的效果是不可估量的。既能让患者在家中积极配合疫情居家隔离，又能让患者学会疾病认识、自我监测、防病住院。疫情期间，全国人民团结一心，施策精准，让我们已经基本打赢了这场疫情防控阻击战。在这其中不乏我们各位医学生已经应用自己所学医学知识得到了实践，取得了成绩。通过教师网络讲座，学生、患者获益，国家、医院、抗疫减负，多好的链接效应。运用这样的模式，教师指导医学生管理固定的慢性患者，让他们自己和实践同行，创造出幸福、和谐、稳定的社会。新冠肺炎知识的动态学习像一场场及时雨，洒入大地，又像一支支蜡烛照亮一间间房屋，滋润着医学生们的心田，不仅对医学生自己有利，对指导居家患者的预防管理更有利，是需要医学生们不断学习的进程。

[参考文献]

- [1] 赵行健. 基于深度学习的新型冠状病毒肺炎疫情的动态监测研究 [J]. 现代商贸工业, 2020, (20):156-157.
- [2] 石大维. 新冠肺炎疫情下网上学习面临的机遇与挑战 [J]. 山西电教, 2020, (02):33-35.
- [3] 肖贵清, 车宗凯.“大考”彰显中国特色社会主义制度优势——学习习近平总书记关于防控新冠肺炎疫情系列重要讲话精神 [J]. 马克思主义研究, 2020, (05):26-35+155.
- [4] 付燕. 基于新冠肺炎疫情的项目化学习课程建构 [J]. 四川教育, 2020, (08):34-35.
- [5] 徐家华, 秦绍正. 新冠肺炎疫情下心理应激及其调适 [J]. 教育家, 2020, (12):59-60.

例（17.64%）；CIN II 0 例；CIN III 7 例，5 例阴道镜检查高度病变中无阴性病例，CINI、CIN II、CIN III、原位癌、宫颈癌各 1 例。随着我国宫颈癌筛查的普遍开展，发现 35 岁以上女性出现持续性 HPV 感染几率明显增加。2019 年宫颈癌及癌前病变检出率（292.40/10 万）比 2018 年高（206.27/10 万）；宫颈癌检出率（271.50/10 万）比 2018 年高（206.91/10 万）；宫颈癌早诊率（92.85%）比 2018 年高（17.85%）。

综上所述，通过细胞学、HPV 检查结果综合分析下的阴道镜下活检，明显提高了宫颈癌及癌前病变的检出率，通过早期干预及处理，能降低其发病率及病死率。因此，阴道镜检查并结合 HPV 检测在宫颈癌筛查中具有良好的临床应用价值。

[参考文献]

- [1] 孟超, 赵温, 周钰, 等. 北京市海淀区 1078 名户籍妇女未参与宫颈癌免费筛查的原因调查分析 [J]. 中国全科医学, 2014, 17(5):536-538.
- [2] 徐赫, 赵方辉, 高晓虹, 等. 宫颈癌筛查方法及其筛查起始年龄的卫生经济学评价 [J]. 中华流行病学杂志, 2013, 34(4):399-403.
- [3] 杜欣欣, 赛晓勇, 刘爱军, 等. 宫颈癌筛查系统在宫颈癌筛查中的诊断价值 [J]. 中华医学杂志, 2015, 95(29):2379-2381.

[参考文献]

- [1] 李宗峰, 安丽洁. 创新型人才培养模式改革研究 [J]. 文学教育 (下), 2020(10):182-183.
- [2] 楚香红. 临床中医药学知识框架与教育实践体系思考 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(21):31.
- [3] 何颖, 邹爱英, 刘慧敏, 程帅. 中药临床药师培训基地带教经验与体会 [J]. 中国药师, 2019, 22(03):486-489.

(上接第 114 页)

要求，亟需培养大量既能谙熟中医理论和技能，又具有较强创新精神和能力的复合型人才，为了切实地搞好中药临床实践教学，特给出以下几点建议：1) 中药实践教学中，重视中药临床带教规范，注重过程管理，严格落实教学计划。2) 重视中药师资队伍能力提升，严格带教老师遴选，确保教学质量。3) 加强中药实习教学管理工作，完善教学管理组织体系，健全制度，明确职责。